
ZENEI KÖZÉLETÜNK

Világszerte száz éve zenei nagyhatalom-
ként tartják számon Magyarországot. Ak-
kor azonban, amikor a magyar, elsôsor-
ban a fôvárosi zenei életrôl beszélünk,
meg kell torpannunk, mivel nincsen meg-
felelô koncerttermünk. A Zeneakadémia
mindannyiunk számára valódi templom,
de azért szükség lenne egy katedrálisra
is. Rettenetes dolog, hogy egy Mahler 8.
szimfóniát, egy Gurre Liedert, egy
Strauss szimfonikus költeményt nem,
vagy csak nagy megszorításokkal lehet
megszólaltatni a Zeneakadémián a hatal-
mas apparátus miatt. A nézôtérre mind-
össze ezer embert lehet beültetni. Igaz, a
Zeneakadémia – és a Nagyterem – erede-
tileg oktatási célból épült: legyen egy
hely, ahol az intézményi hangversenye-
ket jó körülmények között meg lehet tar-
tani. És ha ezen felül még van szabad ka-
pacitás, akkor külsô koncerteket is lehet
rendezni. Évtizedek óta kinôttük tehát a
Zeneakadémia Nagytermét és a Kong-
resszusi Központtal kapcsolatos vágya-
ink is azonnal szertefoszlottak, amikor az
elsô hangversenyre sor került. Az a terem
konferenciák, kongresszusok megrende-
zésére készült.

Hosszú évek óta keressük a megfelelô
helyet, én magam is számos helyet kutat-
tam fel, tervek készültek több ötlet meg-
valósítására. Sok érv szólt bizonyos épü-
letek átalakítása mellett és sok tény ezek
ellen. Szóba kerültek foghíjtelkek, a ha-
marosan kiürülô Déli Pályaudvar megfe-
lelô átalakítása, a Moszkva téri Metró
megállója fölé építendô koncertterem –
leginkább elfogadottnak az Erkel Színház
átépítése tûnt. Errôl a kormány megbízá-
sából hasznosítási tanulmány is készült,
amibôl egyértelmûvé vált, hogy nagyon
sok pénzbe kerülne. Két évvel ezelôtti
becslés alapján 14 milliárd forint lett vol-
na, de sok-sok hiány maradt volna pél-
dául öltözôkben, mellékhelyiségekben és
– fôleg számunkra – próbatermekben.
Számunkra is meglepô volt, amikor ta-
valy augusztusban szembesültünk a ténnyel,
hogy valójában elkezdôdött már egy egé-

szen sajátos konstrukciójú koncertterem
építésének terve. A megbízó a kormány,
azon belül is a kulturális tárca, a kivitele-
zô pedig Demján Sándor, illetve cége, a
Trigránit Rt. A konstrukció lényege egy
kulturális tömb, amelynek helyszíne a
Lágymányosi híd és az új Nemzeti Szín-
ház közötti, egyelôre még csak feltúrt
építkezési terület. Néhány hete az alap-
követ is lerakták az illetékesek, így jó
okunk van reménykedni, hogy valóban
lesz hangversenytermünk. Hogy miért
ilyen konstrukcióban gondolkodtak, gaz-
dasági okai voltak. Lényegesen olcsóbb
három hiányzó intézményt ilyen módon
„fedél alá” helyezni, mint külön-külön
felépíteni. Az Állami Népi Együttesbôl
kinôtt Hagyományok Háza, a formálisan
még nem is létezô Modern Magyar Mûvé-
szeti Múzeum és egy Nemzeti Koncertte-
rem felépítése egyenként sokkal nagyobb
pénzt emésztene föl, mint így.

Számunkra megnyugtató, hogy az épü-
let terveit az a Zoboki Gábor és tervezô-
irodája készíti, aki nemcsak jó nevû épí-
tész, de maga is muzsikus. Erôs affinitá-
sa van a zenéhez és minden jó szándékú
ötletünket meghallgatja. A koncertterem
maga komoly épületrész, mert 1700-1800
kényelmes ülôhely található majd benne,
de kétezer ember befogadására is alkal-
massá lehet tenni a nézôteret. A terem
akusztikája – ami kulcsfontosságú – a leg-
jobb kezekbe került. Egy tavaly augusztu-
si pályázat során a New York-i illetôsé-
gû, Russell Johnson által vezetett Artec
nevû cég nyerte az akusztikai kialakítás
jogát. Ez az a cég, amely az elmúlt ötven
évben a világ legjobb koncerttermeinek
jó részét építette. Ilyen például a Birming-
ham Symphony Hall, a Luzerni Feszti-
válközpont.

A határidôk meglehetôsen szorosak,
hiszen arról tájékoztattak bennünket,
hogy 2004 tavaszán odaköltözhet a zene-
kar, énekkar és a kottatár, azaz két év
alatt kell az épületnek felépülnie. A
hangversenyezés csak késôbb, valamikor
június-júliusban kezdôdhet majd el, hi-

szen az Artec – saját szakmai hagyomá-
nyaihoz híven – a mûszaki átadás után
még tökéletesíti egy-két hónapig az
akusztikát. 

A pénzügyeket szerencsére nem isme-
rem részletesen. Az újságból tájékozód-
hattunk, hogy tavaly novemberben or-
szággyûlési jóváhagyással a kormány ga-
ranciát vállalt a kivitelezô által felvett hi-
telek visszafizetésére. A hitelt ugyanis
most a kivitelezô Trigránit veszi föl, és
amikor az épület elkészül, a tulajdonjog –
és a vele járó terhek - a kormányra száll-
nak. Tudomásunk szerint napi áron kb. 32
milliárd a beruházás ára, ami az idôk so-
rán 52 milliárd körüli összegre nô majd. 

A koncertterem mellett, a Hagyomá-
nyok Háza mûködtetésében kamaraterem
is üzemel majd, amelyben elsôsorban
folklórelôadások lesznek, ám a szabadon
maradt idôpontokra kamarakoncerteket is
tervezhetünk. 

Ebben az épületben végre otthonunkra
lelünk. Erre még nem volt példa az
együttes és jogelôdjei történetében. A
Székesfôvárosi Zenekar a Semmelweis
utca egy kis termében próbált, ahol Fe-
rencsik János könyöke mindig beakadt a
mögötte lévô ajtóba, amit emiatt állandó-
an ki kellett nyitni. A hetvenes évek ele-
jén, amikor a Vörösmarty térre költözött
az együttes, már eleve elavult épületbe
érkezett. Próbatermünk akusztikája nem
jó, a világítás is rossz, és életveszélyes is,
hiszen egyetlen ajtón lehet közlekedni,
ami vészhelyzetben – mondjuk tûz esetén
– katasztrófát okozhat egy nagy appará-
tust igénylô oratorikus mû próbáján. A
zenekarhoz, együtteseinkhez tehát mél-
tatlanok ezek a körülmények.

A tervek szerint igazán szép, tágas, jó
próbatermek, szólamhelyiségeink lesznek.
Korszerûen mûködtethetô tizennyolc-
ezres állományú kottatárunk, amelynek
anyagaiból világnagyságok dirigáltak,
látták el kézjegyükkel az oldalakat. Ma-
gyar törzsanyagunk óriási, jelenlegi kö-
rülményeink pedig mindehhez méltatla-
nok. 
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A zenei életet a koncertterem kapcsán
leginkább foglalkoztató kérdés, hogy ki
lesz otthon az új épületben. Ki lesz felelôs
a programokért, ki lesz a házigazda? Eb-
ben a pillanatban errôl semmit nem tudok
mondani. Néhány hete Rockenbauer Zol-
tán Nemzeti Kulturális Örökség miniszter
vendégül látta a magyar zenei élet ernyô-
szervezeteit, ahol természetesen elhang-
zott ez a kérdés is. A miniszter kijelentet-
te, hogy a Koncertteremben a Nemzeti
Filharmonikusoknak prioritása lesz. Ez
nem jelenti azt, hogy mi leszünk a házi-
gazdák. Külföldi példákat tekintve sem
„lettünk okosabbak”. Van ugyanis arra is
példa, hogy egy zenekar a házigazdája
egy ilyen intézménynek, van ahol külön
társaságot bíznak meg ezzel a feladattal.
Mi készen állunk arra, hogy megszervez-
zük a koncertterem programját, hiszen er-
re minden lehetôségünk, szellemi kapaci-
tásunk megvan. Szeretnék olyan lépték-
ben gondolkodni, mint az amszterdami
Concertgebouw, ahol évente mintegy 850
hangversenyt szerveznek. Ebben benne
vannak a matinékoncertek (mind telt ház-
zal), a nyilvános fôpróbák, amelyek na-
gyon népszerûek és ôk ebéd-koncertnek
(lunchkoncertnek) nevezik. Ilyen rendez-
vények iránt nálunk is lenne érdeklôdés.

Kérdés az, hogyan sikerül bejáratni a
környéket. Jelenleg a Soroksári út a Vá-
góhíddal, az ott futó HÉV-vel és a Lágy-
mányosi híd szomszédos felhajtójával
nem tartozik a fôváros szellemi életének
központjai közé. Elképesztô hangszigete-
lésre és az emberek odaszoktatására lesz
szükség. Ez azonban nem megy megfele-
lô közlekedési viszonylatok nélkül. Logi-
kus lett volna a koncerttermet közlekedé-
si és közéleti központban elhelyezni, ahol
az emberek jártukban-keltükben belebot-
lanak a bejáratba, pénztárba, megállító
táblákba. Bárki üzemelteti majd a termet,
naponta meg kell küzdenie a több, mint
másfélezer ember bejáratásával. Ez több-
féle módon elérhetô, de sok pénz kell
hozzá. Sztárokat kell hívni, mégpedig
igazi világsztárokat, több évadon keresz-
tül. Olyanokat, akik nemcsak az ínyence-
ket, de az átlagembert, a potenciális kon-
certlátogatót is vonzzák. 

Nem tudni jelenleg, milyen finanszíro-
zásban mûködik majd az épület, illetve a
programszervezés. A tárca már létreho-
zott egy Kft-t, amely majd üzemelteti az
épületet. Azt sem tudjuk egyelôre, hogy
mi, leendô bentlakók, milyen pénzügyi
konstrukcióban élhetünk ott. Jelenleg
bérleti díjat fizetünk a Pesti Vigadóban –

hogy ott hogy lesz, nem tudom. Ha mi
kapjuk a rendezés jogát, nem tudom,
hogy a bevételek és kiadások fölött ki,
hogyan fog diszponálni. Azokat a sztáro-
kat, akiket feltétlenül meg kell majd hív-
ni a „bejáratás” érdekében, ki is kell fi-
zetnie valakinek. Ez a belépôdíjakból, te-
rembérleti díjakból nem fedezhetô. Az
sem mindegy, mennyi lesz az a bérleti
díj. Tudjuk, a Zeneakadémia jelen pilla-
natban félmillió forintért bocsátja egy es-
ti koncertre (egy próbával) rendelkezésre
a Nagytermet. A Kongresszusi Központ-
ban mindezért jó egymilliót kell fizetni.
Hogy mennyit kérhet majd 2004-ben a
Nemzeti Koncertterem ahhoz, hogy a ne-
héz helyzetben lévô együtteseket, hang-
versenyrendezôket ne riassza el, de pipo-
gya se legyen, hogy áron alul kínálja a
termet, ma talán senki nem tudja. Kívá-
natos lenne, hogy állami támogatás segít-
se a hangversenyrendezôket, akár meg-
határozott programfinanszírozás formájá-
ban. Meg lehetne határozni, hogy az elsô-
sorban közmûvelôdést szolgáló rendez-
vények esetében engedménnyel használ-
hassák a termet, míg az üzleti lehetôség-
gel kecsegtetô koncerteken ez a lehetôség
nem érvényesülne. Igaz, ez sokba kerülne
az államnak, hiszen egyik oldalon fizeti
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vissza a kivitelezô által felvett kölcsönt
másik oldalról pedig támogatja a koncer-
teket. De hát ez legyen az állam problé-
mája. Mi egy magas színvonalú, pezsgô
koncertéletet képzelünk el leendô ottho-
nunkban. 

– Elképzelhetô-e, hogy ilyen támogatá-
si rendszer kialakuljon és ezzel a jelenle-
ginél is rosszabb helyzetbe kerüljön a Ze-
neakadémia?

– Az  biztos, hogy a Zeneakadémiát fel
kell újítani, és tudomásom szerint erre
hamarosan sor is kerül. A felújítás né-
hány évet minden bizonnyal igénybe
vesz, és mire újra lehet benne koncertez-
ni, addigra kialakul az új koncertterem
gyakorlata. Kizártnak tartom, hogy a Ze-
neakadémia hátrányt szenvedne a Nem-
zeti Koncertterem miatt. Zenei életünk-
nek az az érdeke, hogy legyen végre Ma-
gyarországnak reprezentatív, korszerû,
hosszú idôre szolgáló koncertterme. Ez
éppúgy fontos a gyôri, szombathelyi,
miskolci és a többi vidéki zenekarnak,
mint a budapesti együtteseknek. Alapve-
tô kulturális érdek ezen felül, hogy a
nemzeti zenei együttesek is méltó körül-
mények között mûködhessenek. Emellett

a Zeneakadémia nagytermét érdeksére-
lem nélkül lehet továbbmûködtetni. A
Wigmore Hall sem üresedett ki a Royal
Festival Hall, vagy a Barbican Centre
megnyitását követôen.

Amikor tudomásomra jutott tavaly
augusztusban, hogy milyen stádiumban
van a dolog, azonnal párbeszédet kezde-
ményeztem a szakma és a tárca illetve a
szakma és a tervezôk között. Konzultál-
tam magam is szervezetekkel, muzsiku-
sokkal, hogy az ô igényeik is érvényre
jussanak. A dolog szakmai része felôl
nyugodtak vagyunk. A színpad mindent
tudni fog, amit egy elsôrangú koncertte-
remnek tudnia kell. Képes befogadni egy
Mahler-apparátust és nem fog elveszni
benne egy Haydn szimfóniát játszó
együttes sem. A közönség itt is beülhet a
kórus helyére, ha kórus nem szerepel.

Már arról is folyik a diskurzus, hogy
mikor épüljön fel az orgona. Russell
Johnsonék szerint a koncertterem birtok-
bavételét követô négy-öt évben szokták
felépíteni. Egyrészt azért, mert a felépí-
téskor erre rendszerint nincsen pénz,
másrészt az akusztikusok az átadás után
még évekig kontrollálják az akusztikai
viszonyokat és ezt figyelembe kell venni
orgonaépítéskor. Ez is komoly szakmai

kihívás lesz, hiszen egy ilyen hangszer-
nek alkalmasnak kell lennie a 20. (sôt
21.) századi kompozíciók és a barokk da-
rabok megszólaltatására egyaránt. 

Az elmúlt hónapok a négyzetmétere-
kért folytatott küzdelem jegyében teltek.
Az eredeti tervek alapján 37 000 m2-rôl
volt szó, a tervezômérnök a leendô hasz-
nálók igényeinek eleget téve 47 0002-re
bôvítette a terveket, aminek költségeit a
beruházó már nem tudta vállalni, így
most 42 000 m2 körül tartunk. 

Mindehhez természetesen többszintes
mélygarázs, kamionbeálló, a vendég-
együttesek elhelyezése, öltözôje a színpad
szinten megoldható lesz. A tervek szerint
a mi együtteseink próbatermei, szólamhe-
lyiségei a felsô szinteken lesznek. Számos
logisztikai problémát kell megoldani, de
ez nem okozhat gondot. Aki már megfor-
dult a nagyobb japán koncerttermekben,
vagy akár a bécsi Musikvereinssaalban, az
tudja, mirôl beszélek. Mindezzel együtt
szerelmünk nem múlhat el a szecesszió-
gyöngyszeme Zeneakadémia iránt, de
azért jobb lesz a tizenhat prímes, nagy elô-
adói apparátust igénylô Richard Strauss,
Mahler, Schönberg mûveket például nem
félig az orgonaülésre telepedve játszani. 

Tóth Anna
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